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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Уроженец Беларуси, вошедший в историю как исследователь гвианской фауны:
1) К. М. Ельский 2) И. И. Домейко 3) И. Д. Черский 4) Б. И. Дыбовский

2.  Топографическая карта масштаба 1 : 25 000 является:
1) общегеографической среднемасштабной 2) общегеографической крупномасштабной

3) тематической среднемасштабной 4) тематической крупномасштабной

3.  Горная порода магматического происхождения:
1) торф 2) мрамор 3) известняк 4) базальт

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

4. 
Климатический пояс, в пределах которого на карте располо-

жена точка с буквой:
1) тропический 2) умеренный 3) субтропический

4) экваториальный

5.  Западные берега Африки омывает холодное течение:
1) Южное Пассатное 2) Бенгельское 3) Куросио 4) Гольфстрим

6.  Отметьте, какой природный комплекс (из предложенных) может дополнить схему субэкваториального климатиче-
ского пояса Южной Америки:

1) лесостепи и степи 2) полупустыни и пустыни 3) саванны и редколесья
4) жестколистные вечнозеленые леса и кустарники

7.  Для населения мира характерна(-о; -ен):
1) наименьшая доля представителей европеоидной расы в структуре населения Южной Америки;

2) преобладание детей в структуре населения в высокоразвитых странах Европы;
3) более высокий удельный вес горожан в высокоразвитых странах, чем в развивающихся;

4) увеличение численности населения Северной Америки исключительно за счет естественного прироста.

8.  Унитарными по форме политико-территориального устройства являются государства:
1) Узбекистан, Италия 2) Мексика, Норвегия 3) Бразилия, Казахстан 4) Великобритания, Германия
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9.  В состав Организации стран  — экспортеров нефти (ОПЕК) входят государства:
1) Норвегия, Катар 2) Аргентина, Иран 3) Ангола, Ливия 4) Казахстан, Россия

10.  В тройку крупнейших стран мира по размерам валового сбора риса входят:
1) Канада, Япония 2) Бразилия, Венесуэла 3) Китай, Индонезия 4) Австралийский Союз, Вьетнам

11.  География лесной промышленности мира характеризуется:
1) преобладанием лиственных пород деревьев в северном лесном поясе

2) лидерством Юго-Западной Азии по площади лесов
3) низкой водоемкостью целлюлозно-бумажного производства
4) наличием производств с использованием вторичного сырья

12.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Азии принадлежит одна из наибольших долей среди регионов мира в общей площади обрабатываемых земель

2) более половины пахотных земель используется для возделывания технических культур
3) в производстве сахара наименьшая доля приходится на тростниковый сахар

4) свиноводство не получило развития в странах Латинской Америки

13.  Для трубопроводного трансnорта в транспортной системе мира характерна(-ен; -о):
1) транспортировка исключительно газообразных грузов

2) занятость большого количества персонала в обслуживании
3) высокий уровень экономичности транспортировки грузов
4) лидерство Китая по общей протяженности трубопроводов

14.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение для социально-экономического развития Африки:
1) преобладают страны с первым типом воспроизводства населения;

2) большая часть населения ЮАР — чернокожие африканцы, которые принадлежат к различным этносам;
3) на континенте сформирована единая транспортная сеть;

4) животноводство преобладает над растениеводством во всех странах.

15.  Для социально-экономического развития ЮАР характерен(-на; -но):
1) однородный этнический состав населения 2) занятость большей части населения в промышленности

3) низкий уровень развития черной металлургии 4) производство мохера из шерсти ангорских коз

16.  Укажите вид деятельности (см. рис.), для которого трудовой фактор является определяющим при размещении пред-
приятий (учреждений):

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

17.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике Антарктиды:
1) берега континента преимущественно отвесны и слабо изрезаны

2) массив с максимальной высотой материка находится в Восточной Антарктиде
3) над материком формируется область высокого атмосферного давления 4) в прибрежных водах обитают тюлени

18.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) река Амазонка, озеро Виктория 2) озеро Титикака, река Маккензи

3) Гвианское плоскогорье, река Оранжевая 4) водопад Игуасу, река Укаяли
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

19. 
Для климатического пояса Южной Америки, отмеченного на карте бук-

вой, ВЕРНОЙ является характеристика:
1) температуры воздуха в течение года +20...+30 °С, в распределении
осадков четко выражена сезонность
2) западные ветры приносят на наветренные склоны Анд большое коли-
чество осадков — более 2500 мм в год
3) для западного побережья характерен климат береговых пустынь
(гаруа)

4) характерна смена воздушных масс по сезонам года

20.  Для социально-экономического развития стран Южной Америки характерна(-о):
1) высокая доля грамотного населения

2) унитарная форма административно-территориального устройства в Аргентине
3) отсутствие на континенте собственного сырья для развития цветной металлургии

4) преобладание продукции химической промышленности в структуре экспорта

21.  Для природы Северной Америки характерно(-а, -ен):
1) вхождение в состав древнего материка Лавразия 2) высокая сейсмичность восточной части материка

3) выпадение максимального годового количества осадков в умеренном климатическом поясе на побережье Атланти-
ческого океана

4) наибольший среди рек материка объем стока у реки Святого Лаврентия

22.  Для природы Северной Америки характерно(-а):
1) формирование Кордильер в палеозое

2) размещение крайнего юга материка в субэкваториальном климатическом поясе
3) принадлежность большинства рек к бассейну внутреннего стока

4) широкое распространение степной растительности на Мексиканском нагорье

23.  Установите соответствие «тектоническая структура  — форма рельефа», закончив логический ряд: Восточно-Евро-
пейская платформа  — ... :

1) Казахский мелкосопочник 2) плоскогорье Декан 3) Среднерусская возвышенность 4) Уральские горы

24.  На территории Европы расположены:
1) горы Хибины, река Ганг 2) река Вилия, озеро Иссык-Куль 3) Боденское озеро, Туранская низменность

4) река По, горы Пиренеи

25.  Для социально-экономического развития стран Южной Европы характерно(-а):
1) преобладание католиков среди верующих в Греции

2) наименьшая среди стран региона численность населения в Италии
3) размещение крупных нефтеперерабатывающих предприятий региона в портовых городах

4) использование морского транспорта исключительно для международных перевозок

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

26. 
Физико-географический регион Азии, в пределах которого располо-

жены такие географические объекты, как река Меконг, полуостров Ма-
лакка, остров Ява, отмечен на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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27.  Для социально-экономического развития Индии характерна(-ен; -о):
1) низкая доля детей в возрастной структуре населения

2) наиболее высокий уровень развития медной промышленности на юге страны
3) низкий уровень развития информационных технологий

4) производство большей части аграрной продукции в фермерских хозяйствах

28.  В характеристике природы России ВЕРНЫМ является утверждение:
1) горы Кавказ расположены в пределах Альпийско-Гималайского складчатого пояса

2) восточная и юго-восточная части страны преимущественно равнинные
3) наибольшее количество осадков выпадает на Западно-Сибирской низменности

4) среди многочисленных озер преобладают соленые

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

29. 
Назовите течение Мирового океана, отмеченное на картосхеме.
В бланк ответов запишите название течения. Например: Аляскинское.

30.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  пустыня Намиб;
2)  Иранское нагорье;
3)  озеро Эри;
4)  Кольский полуостров.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

31.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки и его местоположением, отмечен-
ным на карте цифрой:

A)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима
Б)  выпадает наименьшее на материке годовое количество осадков
B)  в климатических поясах Северного и Южного полушарий выделяется область с сухим жарким летом и теплой
влажной зимой
Г)  высокие температуры воздуха (+26...+28 °С), количество атмосферных осадков превышает испаряемость в 1,5
—2 раза

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Напри-

мер: Л2Б1В4ГЗ.

32.  В июле в субтропическом климатическом поясе Южного полушария господствуют ... воздушные массы.

33.  ... территории  — это возможности территории по размещению и содержанию в своих пределах определенного ко-
личества хозяйственных объектов без нарушения экологического равновесия.
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34.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Бостон
Б)  Турин
В)  Тбилиси
Г)  Хельсинки

РЕГИОН
1)  Южная Европа
2)  Северная Америка
3)  Северная Европа
4)  Центральная и Восточная Азия
5)  Юго-Западная Азия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помни-
те, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

35.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  унитарное государство, лидирующее в мире по валовым сборам пшеницы
Б)  федеративная республика, мировой лидер по производству кукурузы
B)  государство, расположенное в двух частях света, обладающее разведанными запасами железных руд мирового
значения
Г)  государство, входящее в число мировых лидеров по добыче бокситов

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Австралийский Союз
3)  Россия
4)  Китай
5)  Индия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все
данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

36. 
Назовите гряду, выделенную на карте цветом.

37.  Установите соответствие.

ПРОДУКЦИЯ
А)  спички
Б)  велосипеды
В)  азотные удобрения
Г)  зерноуборочные комбайны

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
1)  Минск
2)  Лида
3)  Чашники
4)  Пинск
5)  Гродно

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все
данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А5Б4B1Г2.
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38.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОРОДА
А)  расположен на реке Березине, центр по производству целлюлозы и тарного картона
Б)  расположен на реке Щаре, центр по производству шерстяной и полушерстяной пряжи
В)  расположен при впадении реки Мухавеи в реку Западный Буг, центр по производству электроламп
Г)  с городом связана деятельность просветителя и печатника XVI в. Сымона Будного

ГОРОД
1)  Слоним
2)  Брест
3)  Несвиж
4)  Борисов
5)  Светлогорск

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помни-
те, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

39.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 14° с. ш., 70° в. д. и 3° ю. ш., 70° в. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.

40.  У края пропасти атмосферное давление  — 700 мм рт. ст. Определите давление на дне пропасти при глубине 100 м.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

41. 
Укажите физико-географическую провинцию Беларуси, отмеченную на

картосхеме цифрой, для которой ВЕРНА характеристика:
Провинция почти целиком расположена в пределах одной положительной

тектонической структуры с глубиной залегания фундамента 250−500  м. Ха-
рактерно чередование возвышенностей, моренных и водно-ледниковых рав-
нин. Встречаются участки с абсолютными высотами более 300 м.
 

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

42.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Минская
Б)  Брестская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Пинск, Речица
2)  Орша, Лида
3)  Кобрин, Барановичи
4)  Молодечно, Жлобин
5)  Могилёв, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

43.  Турист прошел на местности б км. На карте это расстояние равно 12 см. Определите численный вид масштаба дан-
ной карты.
 

В ответ запишите только знаменатель масштаба. Например: 1000.

44.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населения страны за год:
 

Численность населения,
млн чел.

Коэффициент рождаемо-
сти, ‰

Коэффициент смертно-
сти, ‰

Количество эмигрантов,
тыс. чел.

Количество иммигрантов,
тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со знаком (-), если числен-
ность населения уменьшилась. Например: +100 000.


